

1月9日,广东省教育厅印发《广东省教育厅关于公布基础教育高质量发展实验区、示范区名单的通知》,公布了13个基础教育高质量发展实验区和15个基础教育高质量发展示范区名单。恩平市榜上有名,入选广东省基础教育高质量发展示范区。

教育是国之大计、党之大计。党的二十大报告首次将“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”作为一个单独部分,充分体现了教育的基础性、战略性地位和作用。

近年来,从学前教育到义务教育,从普通教育到职业教育,恩平市坚持把教育摆在优先发展的战略位置,大力实施“教育强市”战略,持续深化教育体制改革。恩平为何能荣获这一省级“教育名片”?让我们一起寻找恩平市入选的制胜法宝……

文/图 张安怡(署名除外)



冯如小学开展丰富多彩的校园主题活动。

手握新名片 迈向新征程

恩平入选省基础教育高质量发展示范区

夯基础

科学规划学校布局 孩子家门口享受优质教育

早上,家住恩城街道顺槎村的李阿姨送孙女到恩平市第一幼儿园(东安分园)上学,孙女能在家门口新建的优质公办幼儿园就读令她十分满意。

中午,恩城第一小学城西校区的教师们开始教研工作,来自恩平市教育先锋学科培养基地的教员教师开展一场关于小学数学课堂的教学技能的“碰撞”。

傍晚,冯如小学人头攒动,学生尽情体验着航模、美术、合唱等课后服务。

……

这些散发着生机与希望的教育画面,正在恩平不断上演。近年来,新学校、幼儿园相继“组团绽放”,成为恩平市不断加大教育

资源供给的缩影。

在恩平,有一句本地人耳熟能详的古训:“笔筒量米也要教子读书。”教育作为国之大计、党之大计,是恩平市委、市政府始终关心的重点。近年来,恩平优化区域教育资源配置,努力办好人民满意的教育,教育质量不断提升。

风起潮起,在恩平市委、市政府和社会各界的共同努力下,近年来,恩平教育不断传来好消息。

2022年12月16日,恩平市举行2022年第四季度重大项目集中动工(投产)活动,总投资35亿元。当天动工、投产的民生项目中,最引人注目的莫过于恩平市实验小学、实验幼儿园建设工程项目。项目建成后,将大大优化恩平市优质教育资源布局,优化恩平投资营商环境,推动恩平教育工作迈上一个新台阶。

“建设恩平市实验小学、实验幼儿园对于解决城区学位不足问题、促进义务教育均衡发展、巩固学前教育‘5080’成果,具有十分重要的意义。”恩平市教育局局长梁素贞表示。

据统计,2016—2020年,恩平市教育系统建设项目共16个,总投资2.87亿元。2021年至今,恩平已经动工建设教育系统项目13个,总投入13.82亿元,是“十三五”期间的4.8倍。其中,恩平市华附学校、恩平黄冈实验中学扩容提质两项工程圆满完成,增加优质学位4000个。

大投入、大手笔,使得恩平优质学校星罗棋布,让越来越多的恩州学子在家门口就能享受到优质教育。

值得一提的是,过去5年亦是恩平

市学前教育蓬勃发展的5年,为恩平市基础教育添上了浓墨重彩的一笔。为进一步完善覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系,落实学前教育“5080”工作任务,解决适龄儿童入园难问题,恩平市委、市政府高度重视,积极开展学前教育基础设施提升工程,包括7个子项目。目前,项目已陆续动工,计划今年5月底前竣工验收。项目建成后,将进一步完善恩平市学前教育布局,满足群众对优质公办教育的需求,真正让群众家门口的幼儿园越来越多、越来越好。恩平市现有幼儿园56所,其中公办幼儿园24所,在园幼儿占比达到50.66%;普惠性民办幼儿园25所,公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比达87.62%,已完成“5080”目标任务,实现镇(街)公办中心幼儿园全覆盖。

“在学前教育改革方面,我市与江门其他地区确实存在一定差距,我市成为省基础教育高质量发展示范区,对推进我市县域学前教育规范、健康、可持续发展具有重要意义,更能推动江门市区域均衡发展。”梁素贞表示,手握“教育新名片”,恩平将积极发挥实验探索作用,“恩平教育有个发展的一面,如谋划借力广东江门幼儿师范高等专科学校,开展星级评估和年审,对幼儿园进行分类挂牌管理,建立完善幼儿园质量监测制度和幼儿园评价体系。恩平人口规模较小,作为实验区,可进一步深化学前教育改革,在相对较短时间内凝练实验成果,宣传推广典型经验,积极发挥带动作用,与兄弟县区共同进步。”梁素贞说。

促交流

跨区域人才双向奔赴 大步迈向教育提质创优之路

为贯彻落实党的二十大精神,落实江门市第十四次党代会精神,落实江门市“1+6+3”工作部署,深入实施江门东西部教育均衡发展举措,着力提升区域教育质量,2022年11月11日,恩平市恩城中心小学(东安校区)迎来了江门市紫茶小学教育集团美育教师团队,开展了美术示范课进课堂、美育新课标讲座、紫茶小学教育集团图书漂流活动、恩平—蓬江美育教育发展座谈会等系列活动,两地教育行政管理者、教研员、教师和学生等进行全方位交流,参与人数超500人次,取得良好效果。

“集团校内的学生科技节、教学示范课、图书漂流等活动,2022年以来已经开展了10多次,每次活动都给我们的老师和学生眼前一亮、开阔视野的深刻感受!”恩城中心小学(东安校区)校长冯金泉激动地说。据悉,该校纳入了江门市紫茶小学教育集团。

为推动区域均衡发展,充分发挥蓬江区教育资源优势,提升恩平市办学质量和办学水平,2022年5月,“蓬江区—恩平市”东西部合作集团化办学顺利揭牌,恩平市义务教育阶段8所公办学校正式纳入蓬江区8个教育集团,蓬江—恩平跨区域教育集团同时组建,恩城中心小学(东安校区)是成员校之一。该校红领“手拉手”科普进校园活动就借助了江门市紫茶小学教育集团

的资源,进一步提高学生的科学实践能力。

据悉,过去一年,这样的活动已先后在恩平市10多所学校开展,成效显著,江门东西部教育合作发展的脚步在恩平市教育系统内全面迈开。随着《蓬江—恩平教育集团化办学合作共建框架协议》的签订,恩平各校加入蓬江区优质教育集团,从理念、管理、教学等方面全方位对照审视,通过完善机制、推进改革、质量攻坚和品牌打造等,全方位追赶江门优质学校步伐。各学校正借助名校的帮扶,探索着“提质创优”道路,奋力奔跑在冲刺品牌学校的道路上,恩平市优质教育资源覆盖得到了大幅度提升。

“目前,恩平、蓬江两地教育互动交流、资源共通的格局已基本形成,两地教育的深度融合、互享共进犹如一剂强心针,开拓了恩平教育新景象。”梁素贞表示,江门市东西部区域发展的东风,激起了一波又一波教育发展的“浪潮”,唤起恩州大地教育的勃勃生机。

让优质教育资源“动”起来。近年来,恩平市积极探索集团化办学模式,目前除了有9个跨区域教育集团外,还先后成立了7个市内教育集团,分层次、分区域成立13个教学联盟,促进义务教育优质均衡发展。

2021年4月,恩平市第一幼儿园(东安分园)正式开园,经过近两年时间的发展,目前,东安分园已颇具规模,集团化办学缓解了恩平市学前儿童入园难问题。“随着今年米仓分园和西安分园相继筹建成立,加上大槐分园,恩平市第一幼儿园教育集团将形成‘一园五区’的创新布局,推动城乡幼儿园互助共享,优质公办学前教育资源覆盖面会进一步增加。”恩平市第一幼儿园园长吴少梅介绍。

教育是百年大计。教育的优劣成败,事关恩平在新一轮发展竞争中是否能赢得主动、赢得优势、赢得未来。

“接下来,我们将不断优化资源配置,深化基础教育教学改革,提升基础教育和育人水平,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,着力构建高质量基础教育体系。”梁素贞说。

站在新起点上,“广东省基础教育高质量发展示范区”这张属于恩平教育的新名片,值得期待。

强队伍

注重人才培养 外引内培壮大师资力量

好的教育最缺什么? “好的教育必须拥有好的师资。”从蓬江区教育局到恩平市教育局挂任副局长的吴锋林直接划出重点。

教育大计,教师为本。吴锋林介绍,师资的突围,分为外引与内培。

2022年,恩平市先后制订实施《恩平市教育高层次人才引进实施办法》《恩平市“教育先锋”人才培养三年行动计划》等,打好“外引+内培”组合拳,为教师成长提供广阔平台和强有力的专业支持。

为深入实施江门市“人才倍增”工程,全面深化新时代教师队伍建设和培养教育优秀人才,2022年10月1日,《恩平市教育高层次人才引进实施办法》正式实施,以高“含金量”的奖励,吸引优秀人才留在恩平任教。

此次发布的实施办法奖励标准突破恩平市教育系统历史最高水平:对于包括曾获国家级、省级、地市级名校长、名班主任、名教师、学科带头人等荣誉称号的教师,拥有正高级职称、特级教师称号的教师及博士、硕士研究生在内的高层次人才,给

予每年每人5—30万元的奖励。

“实施办法的另一大亮点在于,不仅注重引进人才,而且关注人才培养。”恩平市教育局副局长吴结强介绍,人才引进后,优先推荐参加各级各类高层次人才学习培训、学术研修、考察;优先推荐参与各级各类学术荣誉晋升申报评审;优先推荐职称申报、岗位竞聘。

值得一提的是,该实施办法对恩平在编在岗教师同样适用。

“实施办法的出台,对我们教师来说就像注入一剂强心针。”恩平市恩城第一小学教师梁艳凡是广东省特级教师,她告诉记者,得知政策出台,教师们都大受鼓舞。“作为一名本地教师,我认为除了‘引进来’以外,也应注重‘内部打造’,通过有效的平台和渠道,激励在本地工作的优秀教师群体争先创优,培育更多年轻教育人才,助力恩平教育发展。”梁艳凡说。

重金外引,创新内培。

2022年7月,恩平市教育局印发《恩平市“教育先锋”人才培养三年行动计划》,组建一支为期三年、由500名青年教师组成的“教育先锋培训班”,进一步加大名师培养力度。

时隔5个月,恩平已成立18个教育先锋学科培养基地,为培养“教育先锋培训班”学员提供了很好的机制和平台,为恩平市教师队伍专业化成长和名师培养提供强力保障。

《恩平市教育先锋学科培养基地建设实施方案》进行解读。“未来,恩平将努力把18个培养基地建成恩平市骨干教师培养的示范窗口,让培养基地各项活动成为教师专业化提升发展的能量池,助推恩平教育迈上新台阶。”吴锋林说。

抓项目、出亮点,搭平台、找苗子。吴锋林强调,成立教育先锋学科培养基地是恩平市“新强师工程”的一项创新举措,随着各项机制的有效落地,恩平市将逐步形成“一核、一平台、三平台”的教师培养体系。“一核”是以培养理念新、素质高和示范性强的教育专业人才为核心任务。“一平台”是搭建起“教育先锋—骨干教师—名师—教育专家”层层递进的名师成长之路。“三平台”是建设和运用好“教育先锋培训班、名师工作室、名师驿站”三个教师培养平台,为恩平市教师专业成长和职业发展提供优质平台。

“我认为,基地在运行过程中,‘研课课标’尤为重要。许多青年教师认为课标是空泛的、远离课堂教学的,但实际上,课标是我们教学和中考、高考命题最真实、最直接的依据,熟悉并利用好课标指导我们的教学行为是提升个人理论水平、提高教学质量最有效的做法。”作为郁文中学基地和恩城二中基地的学科负责人,梁艳平表示,在下一步的教师培养工作中,他将通过问答、演讲与研讨等方式,帮助青年教师掌握好、应用好课标。

两份文件先后出台,一方面激励恩平教师创先争优,不断向更高层次人才奋进;另一方面,吸引全国各地优秀高层次人才落户恩平,为恩平教育事业增添生力军。



恩平完善政策机制,吸引优秀人才留在恩平任教。恩平市教育局供图



▲恩平市不断加大教育资源供给。图为恩平黄冈实验中学。学校供图



恩平市科学规划学校布局,让市民在家门口享受优质公共教育。恩平市教育局供图

